

NESTOVENSKI

vestnik

Letnik XXI.

Celovec, petek, 18. marec 1966

Štev. 11 (1242)

Danes se bodo začela vladna pogajanja

med predstavniki obeh velikih strank — ÖVP in SPÖ

Na podlagi izida letošnjih državnozbornih volitev je v ospredju razpravljanja v političnih krogih in v široki javnosti zlasti dvoje vprašanj: kaj je vplivalo na odločitev 6. marca in kako bo šlo naprej? Po dosedanjih analizah volilnih rezultatov je jasno, da je v razmerju političnih sil prišlo do premika, ki bo nujno vplival na nadaljnji razvoj naše države; o tem so prepričani vsi, vendar pa se bistveno razlikujejo mnenja glede tega, kako daleč naj bi segale spremembe v dosednji praksi vladnega sodelovanja. Da so bile razlike v teh mnenjih v prvih dneh po volitvah posebno velike, je pač razumljivo, toda zadnji teden je tudi v tem oziru v veliki meri pomiril duhove, tako da vedno bolj prevladuje naziranje, da bosta obe veliki stranki tudi v bodoče našli možnosti za sodelovanje.

Danes se bosta vsekakor prvič sestala tričlanska odbora ÖVP in SPÖ. Že v ponedeljek sta imela predsednika obeh strank — kancler dr. Klaus in vicekancler dr. Pittermann — prvi razgovor, med katerim je kancler Klaus uradno povabil socialiste k sodelovanju v novi vladi. Današnjih pogajanj pa se bodo udeležili s strani ÖVP kancler Klaus, predsednik parlamenta Maleta in sekretar ÖVP Withalm, medtem ko bodo SPÖ zastopali vicekancler Pittermann, zunanji minister Kreisky in namestnik štajerskega deželnega glavarja Schachner-Blazizek.

Na vprašanje, kako bodo potekala in do kakšnega zaključka bodo privedla pogajanja med obema strankama, trenutno seveda še nihče ne more odgovoriti. Da je ostalo vprašanje povsem odprto, je poskrbela zlasti ÖVP, ki doslej sploh ni hotela povedati, kako si zamišlja bodoče sodelovanje. Iz izjav njenih vodilnih predstavnikov je razvidno le toliko, da hoče dosedanje obliko koalicije v marsičem spremeniti, pri čemer naj bi poprej rešili vsa druga vprašanja in se šele potem razgovarjali o sestavi nove vlade. Tako slepomišljenje okoli vprašanj položaja jasno ne poenostavi, marveč nasprotno prispeva k temu, da se v avstrijski in tudi mednarodni javnosti pojavljajo najrazličnejša uganja o bodočem razvoju v naši državi.

Po vsem tem je trenutno povsem jasno morda samo eno: čeprav je na volitvah 6. marca dosegla absolutno večino, ÖVP spriču cele vrste važnih vprašanj, ki jih bo avstrijska vlada morala reševati v bližnji bodočnosti, odgovornosti ne bi hotela nositi sama. O tem govori njeno povabilo socialistom na sodelovanje v novi vladi, predvsem pa izhaja to iz izjav, ki jih je slišati pri zmernejših krogih v njenih vrstah, kjer resno svarijo pred vsakim nevarnim eksperimentom. Pač pa so v stranki tudi ljudje, ki ji že danes napovedujejo polom, če ne bo znala uveljaviti svoje sedanje moči. ÖVP torej kljub uspehu na volitvah zdaj nima ravno lahkega stališča in od tega, katera struja bo prevladovala v njenih vrstah, ni odvisna le bodočnost stranke, marveč od tega tudi zavisi, kako bodo potekala in do kakšnega rezultata bodo privedla sedanja pogajanja s socialisti.

Pri SPÖ je pripravljenost na sodelovanje načelno vsekakor ne-sporna, kar pa seveda ne pomeni, da bi bilo sodelovanje sprejemljivo pod vsakimi pogoji. Tudi pri socialistih je namreč slišati glasove, češ da zguba dveh mandatov

nikakor ni vzrok za popolno kapitulacijo. Nekateri vidijo izhod celo v tem, da bi šla SPÖ v opozicijo, vendar so zagovorniki ostali v manjšini in bi taka poteza po vsej verjetnosti prišla v poštev le kot „rešitev v sili“, namreč v primeru, če bi ÖVP stavila pogoje, ki jih nikakor ne bi bilo mogoče sprejeti.

Kakor je sicer razumljivo, da bo ÖVP skušala iz volilnega rezultata kovati čim več kapitala, pa je le malo verjetno, da bo šla v skrajnosti. To toliko manj, ker se mora zavedati, da ji tudi oslABLJENA FPÖ

ne more nuditi potrebne podpore, kadar bi šlo za važne odločitve, za katere je v parlamentu potrebna dvotretjinska večina. Kancler Klaus se je po razgovoru z vicekanclerjem Pittermannom sicer sestal tudi s predsednikom FPÖ Petrom, vendar so politični opazovalci mnenja, da je pri tem šlo le za informativen pogovor predvsem v zvezi s konstituiranjem parlamenta in njegovih odborov, kjer je zastopana tudi FPÖ.

Končno je v sedanjih razpravah o izidu volitev in morebitnih posledicah veliko ugibanj tudi glede tega, do kakšnih personalnih sprememb bo prišlo v novi vladi. Tazadevno je slišati najrazličnejše prognoze, ki pa vse kupaj nimajo dovolj tehtne podlage, da bi lahko že zdaj delali iz njih kakšne zaključke. Tudi ta vprašanja so neposredno povezana s potekom in zaključkom pogajanj, ki se začnejo danes in bodo po vsej verjetnosti trajale več tednov.

30. marca se bo sestal parlament

Predsedniki parlamenta in poslanskih klubov so se v torek sporazumeli, da zveznemu prezidentu predlagajo sklicanje prvega zasedanja novega parlamenta za 30. marec. Ob tej priložnosti bo izvoljeno predsedstvo parlamenta ter bodo imenovani posamezni odbori, pri katerih sestavu bo prišlo do izraza tudi spremenjeno razmerje političnih sil na podlagi izida letošnjih volitev.

V vseh večjih odborih, ki štejejo po 27 članov, bo novo razmerje 14 zastopnikov ÖVP, 12 SPÖ in 1 FPÖ (doslej 13 ÖVP, 13 SPÖ, 1 FPÖ), medtem ko bo v manjših odborih, kateri imajo po 21 članov, zdaj 11 zastopnikov ÖVP in 10 SPÖ (prej 10 ÖVP, 10 SPÖ, 1 FPÖ), tako da bo FPÖ v teh odborih zgubila svoja dosedanja predstavnik na račun povečanega zastopstva ÖVP. V stalnem pododboru glavnega odbora, kjer morajo po ustavnem določili imeti vsaj enega zastopnika vse v parlamentu

zastopane stranke, pa bo novo razmerje: 8 ÖVP, 6 SPÖ, 1 FPÖ.

Sestav novega parlamenta kaže razne zanimive spremembe. To ne velja le za spremembo političnega razmerja, ko imajo ÖVP 85, SPÖ 74 in FPÖ 6 (doslej 81-76-8) poslancev, marveč tudi glede starosti izvoljenih predstavnikov: povprečna starost vseh 165 poslancev znaša zdaj 51 let, kar je za eno leto manj kot v starem parlamentu. Najstarejši poslanci pripadajo letniku 1898, najmlajši med njimi pa je rojen leta 1933. Med poslanci jih je 12 starih od 33 do 40 let, 67 od 40 do 50 let, 64 od 50 do 60 let, 22 poslancev pa je starih nad 60 let. Končno daje sestav parlamenta zanimivo sliko tudi o zastopstvu žensk v političnem življenju. Tudi v novem parlamentu bo od skupno 165 poslancev namreč le deset žensk (7 na listi SPÖ in 3 na listi ÖVP), torej le 6 odstotkov, čeprav predstavljajo ženske v Avstriji 56 odstotkov volilnih upravičencev.

VAŽNI SKLEPI O GOSPODARSKI REFORMI V JUGOSLAVIJI:

Za hitrejši dvig življenjske ravni delovnih ljudi

Ob koncu minulega tedna se je v Beogradu zaključila seja CK ZK Jugoslavije, na kateri so bili sprejeti važni sklepi o nalogah pri izvajanju gospodarske reforme. Ugotovljeno je bilo, da je sicer že dosedanje izvajanje reforme privedlo do pozitivnih začetnih rezultatov, vendar je — kakor je poudaril generalni tajnik ZKJ Tito — napačno pričakovati, da bi se smotri reforme lahko uresničili v dveh ali treh letih, marveč bo za to potrebno več časa. Z nalogami, ki so načrtane s sklepi tega zasedanja, je bila predvsem tistim, ki so na vodilnih mestih, naložena dolžnost, da se odločno in z vso odgovornostjo zavzemajo

■ da se investicijska politika prilagodi potrebam razvoja intenzivnega gospodarstva in hitrejšega dviga življenjske ravni delovnih ljudi, kajti v središču borbe za uresničenje reforme mora biti predvsem delovni človek;

■ za modernizacijo gospodarstva na osnovah najnovejših znanstvenih in tehniških dosežkov, za specializacijo proizvodnje in prehod na veliko serijsko proizvodnjo in avtomatizacijo, kar zahteva hitrejši razvoj kooperacije in drugih oblik integracije;

■ za dosledno izvajanje politike stabilizacije trga ter splošne ravni cen in dinarja, pri čemer se poudarja potreba odločnejše in postopne usmeritve na svobod-

nejše tržne odnose in na postopno liberalizacijo celotne izmenjave z inozemstvom;

■ nadaljnji in hitrejši razvoj gospodarstva mora čimprej pripeljati do konvertibilnosti dinarja, za kar je potrebno, da se z gospodarsko politiko in v srednjeročnem načrtu predvidijo potrebni ukrepi, da se s svobodnim izvozom postopno liberalizira uvoz surovin in blaga široke potrošnje, da se omogoči najširša kooperacija v deželi in z inozemstvom, da se dosežejo realni kriteriji za rentabilnost in doseže svobodno formiranje cen.

V sklepih je nadalje poudarjena važnost razvoja izobrazbe in znanosti za uresničenje smotrov reforme ter so nakazane konkretne naloge predvsem pri krepitvi samoupravljanja v delovnih organizacijah ter pri doslednem izvajanju načela delitve dohodka po delu.

Posebno poglavje zaključkov je posvečeno mednarodnim vprašanjem in je v tej zvezi ugotovljeno, da se je mednarodni položaj zaostрил in zaradi tega resno zaskrblja vse iskrene pobudnike miru in napredka na svetu. »Trenutni položaj zahteva visoko stopnjo odgovornosti pri uresničenju nalog in stalne napore za okrepitev socializma. To nam bo omogočilo, da bomo še aktivnejši pri reševanju odprtih mednarodnih vprašanj in da še nadalje utrjujemo solidarnost z narodi, ki so kot mi angažirani v borbi za mir in socializem.«

OBISKI DOBREGA SOSEDSTVA

Na povabilo predsednika Izvršnega sveta SR Slovenije Janka Smoleta je bil koroški deželni glavar Hans Sima prejšnji teden na obisku v Ljubljani, kamor so ga poleg soproge spremljali tudi deželni svetnik Hans Schober, sekretar dr. Hans Scheiber, sekretar deželnega vodstva SPÖ Leopold Wagner in glavni urednik koroškega socialističnega glasila Josef Kreutz. Sprejema, ki ga je v vill „Področnik“ priredil predsednik Smoleta na čast koroškim gostom, pa so se udeležili tudi podpredsednik IS Beno Zupančič, član IS Viktor Repič ter z jugoslovanskega konzulata v Celovcu generalni konzul Franc Pirkovič in konzul Željko Jeglič.

Deželni glavar Sima je ob tej priložnosti poudaril, da vidi v obisku novo priložnost za raziritev medsebojnih stikov, ker predstavlja potrditev dosedanjih kontaktov med obema deželama in vzajemnih simpatij. „Že naš lanski obisk v Sloveniji je bil zelo koristen in je imel na obeh straneh dobre posledice. Prepričan sem, da se bodo zato ti stiki tudi v prihodnje še poglobljali.“

Predsednika IS SRS Janka Smoleta je povabil, da v začetku poletja obišče Koroško.

V NATO spet resna kriza

Sedanja pogodba o atlantskem zavezništvu bi morala veljati do leta 1969, toda vedno bolj se vsiljuje vprašanje, ali bo to zavezništvu res še tako dolgo ostalo pri življenju. Po letu 1949, ko je bila pogodba podpisana, se je položaj v svetu namreč tako bistveno spremenil, da je marsikatera določba pogodbe ki so jo narekivale takratne razmere, danes že zastarela in nikakor ne odgovarja več smotrom, ki so bili merodajni pri ustanovitvi NATO. Tega se govtovo zavedajo vse članice Atlantskega pakta, vendar ima med njimi edino Francija odnosno njen predsednik de Gaulle toliko poguma, da to tudi javno pove.

In to je de Gaulle napravil tudi precej odločno, ko je prejšnji teden poslal vsem državam-članicam NATO obsežno spomenico, v kateri zahteva temeljite reforme v utemeljitvi, da „organizacija Atlantskega pakta ni več v skladu s sedanjim stanjem v svetu“. Razumljivo se je s tem močno zameril pri tistih, katerim se zdi atlantsko zavezništvu bolj važno kot vse drugo; predvsem pa je prizadel Ameriko, za katero je ravno NATO tista ustanova, preko katere izvaja svoj vpliv na Evropo. Temu prime-

ren je bil tudi odgovor predsednika Johnsona, ki je francoske predloge kratko malo zavrnil in podobno stališče zahteval tudi od ostalih držav-članic.

Vendar pa se de Gaulle s tem noče zadovoljiti. Napovedal je, da bo Francija vse svoje čete umaknila izpod poveljstva NATO, medtem ko morajo priti tuje čete v Francijo pod francosko poveljstvo — ali pa zapustiti Francijo.

Dušan Kveder

Komaj dobrih petdeset let star je minulo soboto na posledicah težke bolezni umrl narodni heroj Dušan Kveder, bivši veleposlanik SFR Jugoslavije v Etiopiji, Zahodni Nemčiji, Indiji in nazadnje v Veliki Britaniji ter nekdanji komandant glavnega štaba narodnoosvobodilne voje in partizanskih odredov Slovenije. Z najvišjimi častmi so se od njega najprej poslovili v Beogradu, kjer je bilo njegovo zadnje delovno mesto, nato pa je bil v torek pogreb v Ljubljani, kjer je našel zadnje počivališče v grobnici narodnih herojev.

Zivljenje in delo Dušana Kvedra je najtesneje povezano z revolucionarnim bojem slovenskega naroda za osvoboditev ter prizadevanjem nove Jugoslavije v mednarodni politiki za prijateljsko sožitje in mir v svetu. Že kot ptujski gimnazijec se je povezal z delavskim gibanjem in njegovim revolucionarnim bojem, v katerem je sodeloval kot organizator in publicist. Kažipoti svobode in socializma so ga povedli na bojišča španske državljanske vojne, kjer si je pridobil dragocene izkušnje, ki jih je po fašistični zasedbi domovine s pridom in uspehom uporabljal pri organiziranju osvobodilnega boja jugoslovanskih narodov, v katerem je po številnih odgovornih položajih postal komandant glavnega štaba narodnoosvobodilne voje in partizanskih odredov Slovenije. Za njegove velike zasluge v tem boju mu je bil podeljen častni naziv narodnega heroja.

Pa tudi po vojni je zvest svojim revolucionarnim načelom služil domovini najprej v vojski in pozneje v diplomatski službi, kjer je kot veleposlanik v raznih državah veliko doprinesel k ugledu nove Jugoslavije kot dosledne pobornice miroljubne politike prijateljskega sožitja med narodi.

Na otrokovo učenje vplivajo tudi družinske razmere

Med činitelji, ki vplivajo na otrokovo učenje in šolski napredek, zavzemajo zelo važno, mnogokrat celo odločilno mesto družinske razmere in celotno vzdušje, ki vlada v družini ter seveda tudi skrbnost samih staršev. Urejenost ali neurejenost, ubranost ali neubranost okolja, v katerega se vsak dan vračamo in v njem preživljamo precejšen del svojega življenja, močno vpliva celo na odrasle, kaj šele na otroka, ki je čustveno bolj krhek in ranljiv ter potreben družinske toplote in varnosti.

Posledice neugodnih družinskih razmer srečamo na žalost v vsaki šoli, skoraj v vsakem razredu. Vsak primer je sicer drugačen, kot so različne »usode« takih otrok in njihove družinske prilike. Le nekaj primerov:

● V družini A so prepričani in pretepi pogosto na dnevnem redu. Oče se vada pijači in pretepa ženo, ta pa postaja živčno čedalje bolj razkrojena in tepe ter ošteva otroke za vsako malenkost. Torej ni čudno, če postajajo otroci v učenju in obnašanju čedalje bolj problematični.

● V družini B sta oče in mati zaposlena ter se večji del časa zadržujeta izven doma. Otroci imajo na voljo vse, kar si želijo, nimajo pa pravega doma, ne toplote ne skrbne vzgoje staršev. Čeprav nadarjeni, v šoli le s težavo dohajajo.

● V družini C je mati imela nezakonskega otroka, pozneje se je poročila in rodila še dva otroka. Očim in mati sta do prvega otroka strožja in manj ljubezniva kot do ostalih, zato se počuti zapostavljenega. Kljub nadarjenosti v šoli ne napreduje dobro.

● V družini D se je zakonska zveza staršev, ki je bila prej vsaj navidezno slojna, v zadnjem času povsem skrhalo. Hčerka, ki je prej dosegala v šoli odlične uspehe, je postala vase obrnjena in negotova, ponku ne sledi več zbrano ter so njeni uspehi vedno slabši.

Zarišče otrokove »bolezni« so v takih primerih domače razmere, otrokova prikrajšanost za tiste duševne dobrine, ki jih najbolj potrebuje, ter krize, ki jih otrok ob tem doživlja. Nesloga in razkroj v družini, alkoholizem, nasilje nad otrokom, prepuščenost česti, pomankanje pravilne vzgoje — take in podobne okoliščine bodo iz otrok, ki bi bili sicer duševno zdravi in normalni, prej ali slej naredile vedenjsko in učno problematične učence, katerih bodočnost je negotova.

V materialno skromnih, a urejenih družinskih razmerah je zraslo in še raste na sto tisoče zdravih, v šoli ter v življenju uspešnih ljudi. Notranje neurejene družine, kjer je otrok prikrajšan za toplino in vzgojo, pa razvijajo v njem klice bolezni in notranjega razkroja; to se dogaja pogosto tudi v družinah, kjer na videz otroku nič ne manjka, v resnici pa mu manjka pravi dom — ljubezen, toplina in skrbnost staršev.

Ob izidu „Mladja 6“

Pričujoči tekst ni kritika, ker je podpisan spoznal, da se bo moral še mnogo premnogo učiti, preden bo usposobljen za literarno dejavnost te sorte. To njegovo spoznanje naj bo pribito kar na začetku. Če se komu ljubi, ga lahko pripisuje tudi piščevci samokritiki — za spremembo in v pomirjenje razgretih literarnih kritikov njegove kritike, objavljene v gimnazijskem poročilu 1964-65 (Lipušič, Prunč, dr. Vospnerik in Co.).

Hkrati so te njegove besede o kostanekovščini in njenih navdihnenih zagovornikih zadnje, ker je jasno spregledal, kolikšna nevarnost mu sicer preti — kljub najboljšim moškimi letom — spričo »degeneracijskega fenomena odraslih v 20. stoletju«. Hkrati pa bi kajpada rad (naj mu nihče ne sle po uveljavljanju ne zamერი!) v tej novi koroški literarni eri še hitro stopil v korak z novimi pisatelji in pesniki, preden — kakor napovedujejo — se bodo »zaradi tehničnih vzrokov umaknili s slovenskega literarnega pozorišča na Koroškem«.

Skratka: pisca je prevzela prav v zadnjem trenutku panika in — starokopiten kot je — utemeljuje ta svoj sklep s starokopitnim (menda ne »svetim«?) Prešernom:

„Da zdaj, — ko na Koroškem vsak pisari,
če buke vsak tužmar daje med ljudi,
la v prozi, oni v verzih se slepari, —
jaz tudi v trop, — ki se pol in trudi,
ledino orje nove poezije, —
to vrnilil želim, so mi ne čudi.“

Tako torej snujem svoj prvi literarni UMOTVOR (ne umski turt!),

Jubilej stoletnega dela in obstoja

Jugoslovanske akademije znanosti in umetnosti

S slavnostnim občnim zborom, ki je bil prejšnji teden v Zagrebu, so se začele velike slavnosti ob stoletnici obstoja in delovanja Jugoslovanske akademije znanosti in umetnosti, ki bodo dosegle višek letos novembra z jubilejnimi prireditvami pod pokroviteljstvom predsednika republike Josipa Broza-Tita. Na občnem zboru so sprejeli poročilo o delu akademije in njenih institucij v letu 1965 ter določili programe za delo v jubilejnem letu.

V poročilih o delu akademije v minulem letu je bilo povedano, da akademija ni dosegla le pomembne uspehe pri temeljnih znanstvenih raziskavah, temveč se je skupaj s svojimi institucijami ter sodelavci lotila cele vrste pomembnih praktičnih problemov za razvoj jugoslovanskega gospodarstva in družbe. Med najpomembnejšimi nalogami imajo posebno mesto ustanovitve znanstveno-raziskovalnega centra za alergične bolezni na Hvaru, ustanovitve zavoda v Dubrovniku za zaščito materiala pred vplivom morske vode, razširitev delovanja akademijskega inštituta za književnost na področju gledališke umetnosti, ustanovitve posebnega akademijskega inštituta za filozofijo »Znanost in mir« v Zagrebu, pomembna arheološka izkopavanja v Bribiru pri Šibeniku in vrsta drugih dejavnosti.

Lani pa so sodelavci akademije končali tudi

eno največjih in najobsežnejših del, s katerimi se je akademija bavila od svoje ustanovitve leta 1866, in sicer delo za enciklopedični besednjak hrvaškega in srbskega jezika. Zadnji zvezki te velike znanstvene edicije, ki obsega približno 250.000 besed in izrazov in kakršno ima doslej le nekaj narodov na svetu, bodo doriskali do leta 1970.

Program dela akademije in njenih institucij za jubilejno leto 1966 obsega med drugim tudi posebno spominsko knjigo, ki bo prikazala najvažnejša dela akademije, njenih institucij in sodelavcev od leta 1866 do danes. Razen tega bodo v Zagrebu in drugih mestih priredili vrsto znanstvenih posvetovanj, simpozijev in razstav o najpomembnejših področjih znanstvenega in umetniškega dela s področij, na katerih deluje Jugoslovanska akademija znanosti in umetnosti.

Jubilejnemu občnemu zboru je poslal pozdravno pismo tudi predsednik SFRJ Tito. Izrazil je svoje čestitke ob 100-letnici akademije ter opozoril na pomembno delo, ki ga je akademija opravila v sto letih svojega obstoja. Poudaril je, da je bil njen vpliv na znanstveno in umetniško ustvarjanje, s tem pa tudi na ustvarjanje kulture jugoslovanskih narodov pogostokrat odločilen. »Ta pomembni jubilej ene izmed največjih jugoslovanskih kulturnih institucij je velika spodbuda za nadaljnje ustvarjanje; to je hkrati jubilej celotne naše družbene skupnosti, ki razume, da brez razvite znanosti in resnične umetnosti ni gnetnega in humanističnega napredka, ni pravega socializma.«

NA GRADIŠČANSKEM:

Hrvaški muzej

Hrvati na Gradiščanskem, ki živijo v tej deželi že dobrih 400 let, razpolagajo z bogato narodno kulturo in folkloro, ki jo postrtovalno gojijo tudi danes. Bogastvo njihovih narodnih pesmi in plesov prav tako vzbuja splošno zanimanje kot slikovitost njihovih narodnih noš.

Vendar pa se razvoj časa tudi pri gradiščanskih Hrvatih ni ustavil. Modernizacija in tehnizacija vedno močneje segata tudi v njihove vasi in je — kakor pri vseh drugih narodnostih — le še vprašanje časa, kdaj bodo stare navade in predvsem noše zginele iz vsakdanjega življenja.

Da pa bi bogato narodno blago ohranili tudi poznejšim rodovom, nastaja v Trajstofu neke vrste muzej gradiščanskih Hrvatov, za katerega je položil prve temelje šolski ravnatelj Adalbert Kuzmich.

Barvna televizija hitro napreduje

Čeprav Avstrija na področju televizije ni ravno med najbolj »razvitimi« deželami, v pristojnih krogih napovedujejo, da bomo v doglednem času tudi pri nas lahko gledali prve televizijske programe v barvah. Od teh prvih začetkov in do splošnega uveljavljanja barvne televizije v Avstriji pa bo razumljivo minilo še precej časa — ne nazadnje zaradi tega, ker so cene televizorjev za sprejemanje barvnega programa nesorazmerno višje, da niti ne govorimo o velikanskih sredstvih, ki jih zahteva proizvodnja barvnih programov.

V mnogih drugih državah pa barvna televizija zelo hitro napreduje in si osvaja čedalje širši krog »odjemalcev«. Zlasti velja to za Ameriko, kjer so prišli prvi barvni televizorji na trg leta 1961. Do konca leta 1963 so prodali že 750.000 takih aparatov, leta 1964 se je število dvignilo na 1,4 milijona, lani pa že na 2,5 milijona, medtem ko za tekoče leto računajo s prodajo 4,3 milijona »barvnih« televizorjev. (Za primerjavo navajamo, da so v Ameriki leta 1961 prodali 6,25 milijona »navadnih« televizorjev, do konca leta 1964 jih je šlo v prodajo 8,15 milijona, toda v letu 1965 je število nazadovalo na 7,9 milijona, za letos pa napovedujejo padec celo na 6,1 mil. aparatov.)

Barvna televizija pa ni dražja le pri nabavi sprejemnikov, marveč tudi v proizvodnji programov. Cena za enominutno reklamno oddajo v barvah znaša do 35.000 dolarjev (v našem denarju okoli 900.000 šilingov). Kljub temu pa se je barvna televizija — vsaj v Ameriki — doslej najmočneje uveljavila ravno na področju reklamnih oddaj.

samorastništva (ne zameri, Prežih, saj ti mladjevi ne izpodbijajo literarne kvalitete!) in iz tega vidika bo društvo slovenskih književnikov, čeprav kršim proti (!) zakonu tranzitivnosti glagolov, moralo znati najti (!) tudi dobre strani mojega iskrenega prizadevanja za asociativnost, za sinoptično gledanje, za sinestezijsko (ne anestezijo, ne anarhijo, ne anemijo, da ne bi kdo narobe razumel!) — skratka za čisto novo literarno smer, ki jo imenujem (upam, da imam s to iznajdbo primat) ATONALNO. Društvo slovenskih književnikov naj tudi upošteva, da je korak od pravega umetniškega navdiha do manirizma sila majhen, vendar ga ne sme to dejstvo razrešiti truda resne analize(!), ko bo imelo moj roman na zeleni mizi. (Z dolžino koraka, potrebnega za prehod od manirizma do pravega umetniškega navdiha, si — upam — člani Društva dandanes ne belijo več glave!)

Za zdajbart objavljam samo odlomek iz tega svojega široko zasnovanega romana, ki se imenuje ZALOSTNA IGRA Z BESEDAMI (po asociacijskem učinkovanju kostanekovščine), pri čemer pa naj bralci ne mislijo, da je ta roman žalostne vsebine. Razen tega opozarjam, da nihče ni razrešen truda resne analize, ako bo v mojem romanu trčil kje na kako obrnjeno oko (o Koder, zakaj se nisi mogel naroditi v naše dni!), na kak prevrtan trebuh ali na kako štirioglo zadnjo plat, saj je lepota vsepovsod. Balzac in Zola sta odkrivala poezijo lepote tudi v pariskih klavnicah. In da ne bo kake zmešnjave v avtorstvu: moje asociativnosinoptično porojeno pisateljsko ime je »mačko mišek«. Tu imate odlomek:

V potresu možganov se je razsula kopa misli. Popokale so njihove pregraje in jez pred pisateljevim grlom se je zlomil. Napeti listi so pordeli s srčno krvjo. Moj glas so odpeljali na karjoli kdove kam. Snel sem preluknjani klobuk pretresenih možganov z obešalnika in si ga nataknil na štirioglo zadnjo plat. Navrtali so notranjo temo iz večnadstropnih besed, jo pometli in jo zanesli na smetišče, kjer so jo odbirali nepredvidni kritiki. Zapletli se bodo v brezizhodno zmešnjavo.

Zažgala je stene v izbi. Izbruhnile so iz zatišja in medlo zacvilile prestrašene miške in mačke. Čisti pisateljski papir se jih je prestrašil v mraku iz prostora. Iz zibebe je utrnul otrok na vrvi, ki so se zvezde zaletale vanj. V tem zraku se telo napihne do vrha na popku z vsevednostjo in daljnovidnostjo. iz vseh kosov papirja so asociativno dihali metaforični koseskizmi, so sinestetično gomazali vsevppek. Papir je potrpežljivi način njihovega literarnega snobizma.

Njihova soba je iz samih sladkih banan. V njihovem kakavu brez arome so oči opice. Rep opice je v drvarnici. Uhlji opice so zamašeni, tri klastre pod zemljo pokopani. Njena usta so na stečaj odprta v katarombah besednih zmešnjav. Besede ležijo vzrak in na trebuhu, vse skrižem.

Zjutraj so mi vrnil glas na karjoli. Preluknjani klobuk sem obesil na steno. Med oblačenjem so se majale niti

mojih raztresenih možganov. Pospravil sem besede, ki so nastale ob potresu možganov. Nato sva zrahljala plug molka in pognala junce v tišino. Povsod so se debelo odhrkali zakleti kritiki, stoječi na stolpih kulturnega dogmatizma. Podušila je goreče stene. Potem je zapadel sneg. Prve korake smo zabredli vanj. Bela žrd kritike nas je potlačila. Pasji lajež mi brni po ušesih. Pasjaki kritike plavajo v obrnjenem očesu moje ljubice. Ko so se nastanili pasjaki v obrnjenem očesu moje ljubice, je drevo izjokalo zidovje, sonce pa v morje padlo.

Janko Messner

Perfektno slišite

viennatone

SLUŠNIMI NAPRAVAMI

razen tega...

Nosi se slušna naprava!

K olikanosti enostavno spada, nositi elegantno slušno pomoč, da svojih soljudi ne obremenjujemo s slabim sluhom. Uspeh v poklicu, in srečno zasebno življenje Vam zagotavlja okusna slušna naprava »viennatone«.

Tukaj odrezati in poslati na:

viennatone

Wien 1, Franz-Josefs-Kai 3—5
Wien 4, Wiedner Gürtel 46 A
Wien 16, Lerchenfelder Gürtel 37
Klagenfurt, Lidmanskygasse 21
Linz, Harrachstraße 24

Bitte senden Sie unverbindlich ausführliche Informationen an:

Name:

Adresse:

